教宗祈求 善終的恩寵

教宗方濟各 2 月 6 日清晨在主持彌撒聖祭時於講道中對死亡奧跡作了反思,並邀請參與彌撒的信友向天主祈求三個恩寵:死在教會內;死在希望中;以及死後能留下基督信仰見證的恩寵。

當天的第一篇讀經講述達味王的死亡,他一生為他的子民服務。教宗在講道中提出三項反思:達味死在他子民的懷抱中;直到最後他都屬於天主子民;他有罪,他自稱是罪人,但他從未遠離天主的子民。

教宗說:「是罪人,但不是背叛者!這是恩寵,自始至終都留在天主子民內,能死在教會懷抱中、死在天主子民中的恩寵。這是我要強調的第一項反思。讓我們也祈求死在家裡的恩寵。死在家裡、在教會內,這是個恩寵!這恩寵是買不到的!它是天主的禮物,我們應這樣向祂懇求:上主,請賜給我在家裡、在教會內死去的禮物!我們每個人都是罪人!但不是背叛者!我們始終在教會內!教會是慈母教會,她也願意我們這樣,很多次即使我們骯髒,教會能潔淨我們,因為她是母親!」

至於第二項反思,教宗說:「達味安詳地死去,他堅信死後能與他的列祖同在,這是另一種恩寵, 在希望中死去的恩寵。要在希望中死去,在信賴天主中死去!我們要懇求這個恩寵。從現在開始 信賴天主,在生活中的小事情上、也在大問題上始終信賴天主!所以,有這種信賴上主的習慣的 人能增長望德。」

第三項反思是有關達味留下的遺產。教宗說:「有很多有關遺產的惡表,因分遺產在家庭中出現的惡表。反之,達味留下的遺產是 40 年的治理。」有這樣的一個俗語:人一生要做三件事,即生一個孩子、種一棵樹、寫一本書,這是最好的遺產!為此,他邀請參與彌撒的信友自問:我為在我之後來的人留下什麼樣的遺產呢?生命遺產?我種了一棵樹?我給了生命、智慧?還是我寫了一本書?達味留給他兒子的遺產是這樣的,「你要作英勇有為的大丈夫,恪守上主你的天主的典章,履行他的道路!」

教宗說:「我們中有些人留下了偉大的遺產。我們想想看,那些盡一切努力善度福音生活的聖人, 他們給我們留下的遺產是生命之路和生活方式。所以,有關達味死亡的章節讓我想到三件事,就 是祈求死在家中、在教會內的恩寵;懇求在希望中、懷著希望死去的恩寵;懇求死後能留下我們 基督信仰見證的恩寵。願聖達味為我們每個人轉求這三種恩寵!」 (摘自 梵諦岡電台)